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Διονύσιος Βαλτογιάννης  
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ΕΡΩΤΗΣΗ 

ΠΡΟΣ:    

1. Υπουργείο Εσωτερικών 

2. Υπουργείο Μετανάστευσης και Ασύλου  

3. Υπουργείο Δικαιοσύνης  

4. Υπουργείο Παιδείας Θρησκευμάτων και Αθλητισμού      

 
Θέμα : « Μέτρα της Κυβέρνησης για την αποτροπή βίας στα σχολεία, εν 
μέσω συνεχόμενων περιστατικών, όπως στο Παλαιό Φάληρο » 

 Πριν λίγες ημέρες άλλο ένα αποτρόπαιο περιστατικό σημειώθηκε στο 
Παλαιό Φάληρο, ανήλικοι κουκουλοφόροι με ρόπαλα στα χέρια χτύπησαν 
σοβαρά δύο συνομήλικους τους στο προαύλιο σχολείου, με την απεχθή αυτή 
πράξη να λαμβάνει χώρα ως μέσω πίεσης, με σκοπό την διεκδίκηση της 
«καρδιάς» ενός κοριτσιού.   

Δεν πρόκειται για ένα μεμονωμένο περιστατικό, η βία στα σχολεία είναι ένα 
κοινωνικό φαινόμενο που έχει λάβει τεράστιες διαστάσεις, αφορά ένα 
πρόβλημα που αντιμετωπίζουν καθημερινά οι μαθητές. 

Πλέον αναφερόμαστε σε γεγονότα άσκησης εσκεμμένης, απρόκλητης, 
συστηματικής και επαναλαμβανόμενης βίας και επιθετικής συμπεριφοράς με 
σκοπό την επιβολή, την πιεστική εξάρτηση και την πρόκληση σωματικού και 
ψυχικού άλγους σε μαθητές από συμμαθητές τους, ή από εξωσχολικούς 
ανηλίκους , εντός και εκτός των σχολικών χώρων τα οποία έχουν λάβει 
ανησυχητικές διαστάσεις. 
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Σύμφωνα με έρευνες στην Ελλάδα, ένας στους τρεις μαθητές δέχεται 
σωματικό εκφοβισμό, ενώ λεκτικό εκφοβισμό δέχονται περισσότεροι από 
τους μισούς μαθητές. Το 25% των παιδιών που πέφτουν θύματα εκφοβισμού 
και δεν αναφέρουν το πρόβλημα στην οικογένεια υφίσταται τις συνέπειες με 
αποτέλεσμα η ψυχοκοινωνική του ανάπτυξη να παρουσιάζει  προβλήματα. 
Η χώρα μας κρατά τη δεύτερη θέση στο διαδικτυακό bullying, όπως 
προέκυψε από έρευνα του ΕΑΝ σε εφήβους ηλικίας από 14-17 ετών από 
επτά ευρωπαϊκές χώρες (Ελλάδα, Ισπανία, Πολωνία, Γερμανία, Ρουμανία, 
Ολλανδία και Ισλανδία). Συγκεκριμένα το 30% των μαθητών ανέφερε πως 
είναι θύμα σχολικού εκφοβισμού με το 5% αυτών να λέει πως ο εκφοβισμός 
γίνεται συχνά ή πολύ συχνά. Παράλληλα, 6 στα 10 παιδιά του δημοτικού 
έχουν δηλώσει πως υπήρξαν μάρτυρες λεκτικού εκφοβισμού συμμαθητή τους 
και 3 στους 10 μαθητές ανέφεραν ότι έχουν παρακολουθήσει σωματικό 
εκφοβισμό στο σχολείο τους. 

Τα κρούσματα σχολικής βίας επιβεβαιώνουν και οι εκπαιδευτικοί, οι οποίοι 
σε ποσοστό 68% δηλώνουν πως βρίσκονται αντιμέτωποι με τέτοια 
περιστατικά τουλάχιστον 5 φορές τον χρόνο αν και αντιλαμβάνονται μόνο 
ένα στα 25 περιστατικά bullying που διαδραματίζονται στους σχολικούς 
χώρους. 

Ενώ σύμφωνα με τα στοιχεία του Ευρωπαϊκού Δικτύου κατά του Σχολικού 
Εκφοβισμού (European Antibullying Network- ΕΑΝ), ένα στα τρία παιδιά 
πέφτει θύμα εκφοβισμού εντός σχολικού περιβάλλοντος στην Ευρώπη.  

Ενδεικτικό είναι ότι σύμφωνα με έρευνα του «Χαμόγελου του Παιδιού» το 
6,3% των εφήβων στην Ελλάδα έχει δεχτεί διαδικτυακό εκφοβισμό σε 
διάστημα τεσσάρων μηνών και το 3,6% δηλώνει ότι έγινε δράστης. Το 42% 
των εκπαιδευτικών πιστεύει ότι τα περιστατικά ενδοσχολικής βίας και 
παραβατικότητας υποβαθμίζονται ή αποσιωπώνται, ενώ μόνο 1 στα 10 
παιδιά που βιώνουν κάποια μορφή βίας λαμβάνουν υποστήριξη στην 
Ελλάδα. 

Σύμφωνα μάλιστα με την Εταιρεία Ψυχοκοινωνικής Υγείας του Παιδιού και 
του Εφήβου (Ε.Ψ.Υ.Π.Ε) , άλλες έρευνες για τη συχνότητα του φαινομένου 
στην Ελλάδα δείχνουν ότι οι μισοί από τους μαθητές-θύματα βίας δεν 
αναφέρουν πουθενά το γεγονός, ενώ οι υπόλοιποι μισοί συνήθως το 
αναφέρουν σε φίλους τους και σπανιότερα στους εκπαιδευτικούς και τους 
γονείς τους. Αξιοσημείωτο είναι πως τα αγόρια εμπλέκονται περισσότερο σε 
περιστατικά σωματικής βίας σε σύγκριση με τα κορίτσια, τα οποία φαίνεται 
να εμπλέκονται πιο συχνά σε περιστατικά λεκτικής βίας. 

 Οι ειδικοί ψυχολόγοι αναφέρουν πως τα ποσοστά των τελευταίων ερευνών 
που έχουν δει το φως της δημοσιότητας είναι σίγουρα αποκαλυπτικά.  



Κάποια περιστατικά δημοσιεύονται στα ΜΜΕ εξαιτίας της έντασης της βίας 
που χρησιμοποιήθηκε. Όμως, υπάρχουν και εκατοντάδες, σε καθημερινή 
μάλιστα βάση, που λύνονται ενδοσχολικά, χωρίς απαραίτητα να 
αποκαλυφθούν στην δημοσιότητα και αυτό είναι και το πιο ανησυχητικό 
διότι δεν έχουμε ακριβή αριθμό αυτών.  

Όπως γίνεται αντιληπτό από τα παραπάνω, η σχολική βία είναι ένα σοβαρό 
εκπαιδευτικό και κοινωνικό πρόβλημα με ανησυχητικές προεκτάσεις στην 
εποχή μας.  

Τα αρμόδια υπουργεία φαίνεται επιφανειακά να έχουν προσπαθήσει να 
επιλύσουν το ζήτημα και το προσεγγίζουν ως ένα φαινόμενο μη υψίστης 
σημασίας. 

Ερωτώνται οι αρμόδιοι Υπουργοί: 

1) Έχετε εκπονήσει σχέδιο φύλαξης των σχολικών χώρων που τουλάχιστον 
να εξασφαλίζει την είσοδο μόνο σε μαθητές και να απαγορεύει ρητά την 
είσοδο σε εξωσχολικούς;  

2) Εφόσον λοιπόν δεν κατέστη δυνατό με άλλα ηπιότερα μέτρα να 
επιτευχθούν οι επιδιωκόμενοι σκοποί της πρόληψης και της καταστολής 
της εγκληματικότητας δύναται να εφαρμοστεί το άρθρο 14 § 1 εδ. δ του 
ν. 3917/2011, περί καταγραφής ήχου και εικόνας σε δημόσιους χώρους , 
αυτό εφαρμόζεται σε περιοριστικά αναφερόμενες περιπτώσεις, θεωρείτε 
ότι πρέπει να εφαρμοστεί στην περίπτωση της σχολικής βίας, όπου 
συντρέχουν οι λόγοι αυτοί, μόνο στο μέτρο που είναι απαραίτητο, θα το 
θέσει σε εφαρμογή η κυβέρνηση; 

3) Ποιά ήταν τα ποσοστά αλλοδαπών μαθητών στην πρωτοβάθμια και 
δευτεροβάθμια εκπαίδευση το 2010 και ποιά είναι σήμερα;  

4) Πόσοι ανήλικοι την τελευταία τριετία έχουν κατηγορηθεί για εμπλοκή 
τους σε ποινικά αδικήματα εντός και εκτός σχολικών μονάδων; Πόσοι 
από αυτούς είναι αλλοδαποί; 

         Ο ερωτών Βουλευτής                                                                     

Διονύσιος Βαλτογιάννης                 
Ανεξάρτητος Βουλευτής          

Ν.Αιτωλοακαρνανίας 




